

ПОЛИТЕХНИК

№ 14 (1040)

Четверг,
5 апреля
1945 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Быть отличником в учебе, труде и общественной жизни — вот к чему обязывает высокая честь получения сталинской стипендии.

Кандидаты на стипендию имени товарища Сталина

Советом института на заседании 26 марта выдвинуты и представлены на утверждение ВКВШ в качестве кандидатов на стипендию имени товарища Сталина следующие студенты:

ЭЛЕКТРО-МЕХАНИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

М. В. Голинец, Н. В. Демакина, Б. Л. Муратова, А. Б. Баркан, Е. И. Сурикова, В. И. Михайлова, Р. Х. Бальян.

ФИЗИКО-МЕХАНИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

А. Е. Гершберг, В. И. Яковлев, Л. М. Крижанский, Ю. П. Райзер, А. С. Тагер, М. И. Шарова, Ю. И. Коган, Н. М. Карнаухова, И. Г. Шапиро, А. А. Пиотровский, В. В. Богданова.

ЭНЕРГО-МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА

Н. И. Константинов, С. Н. Шлохин, С. А. Санталов, Ю. П. Мамышев.

МЕХАНИКО-МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА

М. Э. Коловский, Э. Л. Аксельрод, Г. А. Нечаев, А. М. Наумов.

МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

А. Ю. Баймаков, И. В. Грузных, В. Г. Манчинский.

ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА

Т. Ф. Пугко, Е. Н. Моисеева.

К новому приему студентов

В 1945 году наш институт должен принять на 1 курс 925 студентов. Предстоит серьезная работа по подготовке к этому приему. В Ленинграде десятые классы заканчивают около 1500 человек. Если из них в наш институт подадут заявления 300—400 человек, то можно достигнуть при соответствующей агитационной работе, во все же основной контингент можно вербовать среди оканчивающих и окончивших средние школы Ленинграда. Уже сейчас нужно широко ставить вопрос об ознакомлении молодежи Союза с нашим институтом, с его факультетами, специальностями, с характером его работы.

Приказом по институту организована приемная комиссия в составе тринадцати человек, под председательством директора института проф. П. Л. Калантарова.

Приемная комиссия приступила к работе. Мы уверены, что комиссия сделает все от нее зависящее для реализации плана нового приема студентов.

Работа комиссии может идти успешно лишь при условии участия в ней всей широкой индустриальной общественности. Необходимо в ближайшее время выпустить справочник об институте с характеристиками факультетов и специальностей. Это должны взять на

себя факультеты. Нужно провести беседы с оканчивающими десятые классы средней школы, а также организовать дни открытых дверей. Здесь нужна помощь наших крупных ученых, которые могли бы рассказать учащимся об институте и работе инженеров, которых он выпускает и т. п. В нашем институте учатся студенты со всех концов нашей Родины. Они могут познакомиться молодежь провинции с институтом, путем переписки с комсомольскими организациями, со школьниками, рабочими.

Нашей газете «Политехник», по примеру прежних лет, необходимо выпустить специальные номера, посвященные характеристике отдельных факультетов, показать знатных людей института, — профессоров и студентов, дать описание лабораторий. Эти номера газеты следует разослать в местные комсомольские организации, средние школы и т. п.

Нам нужно добиться, чтобы при приеме в институт были действительно конкурсные экзамены, чтобы была борьба за право обучения в нашем институте, который ВКВШ при СНК СССР выделен, как втуз с более углубленной подготовкой инженеров и удлиненным сроком (5½ лет) этой подготовки, по сравнению с другими втузами нашей страны.

А. ПОСПЕЛОВ.



Женя Сурикова, студентка электромеханического факультета, кандидат на стипендию имени товарища Сталина.

Фото Е. Обидиной.

В Совете института

На заседании Совета 26 марта в ученой степени кандидата технических наук была утверждена инженер Л. С. Яковлева, семь человек были утверждены в ученом звании ассистента.

Совет рассмотрел кандидатуры студентов, выдвинутых факультетами на стипендии имени товарища Сталина. Из представленных факультетами 37 кандидатов, Совет утвердил для представления в ВКВШ 31 студента.

С большим вниманием Совет обсудил доклад проф. Е. Л. Николаи о культурном и политическом воспитании студентов. Вопрос об идейно-политическом воспитании студентов должен быть одной из основных задач партийной, комсомольской и профсоюзной организаций института. Однако, к этому делу должны быть привлечены и беспартийные большевики из преподавательского состава института. В области культурного воспитания студентов (в этом отношении проблемы у нашего студенчества в последнее время увеличились), профессорско-преподавательский состав может сыграть особенно большую роль.

Для разработки подробной резолюции по докладу проф. Е. Л. Николаи, Совет выделил комиссию.

Проф. А. М. ЗАЛЕССКИЙ.

Новые книги

В библиотеку поступили новые иностранные книги. Ознакомиться с ними можно в профессорско-преподавательской читальне (1-й учебный корпус, 1-й этаж, комната 113).

Решения партийного собрания — в основу работы нового партийного бюро

30—31 марта в помещении клуба состоялось отчетно-выборное институтское собрание коммунистов Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина. С докладом о работе партийного бюро выступил секретарь партбюро И. К. Корышев.

При избрании партбюро в ноябре 1943 года в партийной организации института было 35 членов и кандидатов ВКП(б).

Сейчас при выборах нового партийного бюро, организация имеет 140 коммунистов. Среди них заслуженный деятель науки и техники профессор Е. Л. Николаи, член-корреспондент АН СССР, лауреат сталинской премии профессор В. В. Данилевский, профессора П. Л. Калантаров, Ю. А. Нехендзи, И. М. Постников.

За отчетный период произошли большие изменения в жизни института, но развернувшаяся на собрании деловая критика показала, что партийное бюро далеко не все сделало для того, чтобы Политехнический институт занял такое место среди втузов страны, которое он занимал перед войной.

Коллектив института под руководством партийной организации в течение лета и осени 1944 года проделал большую работу по восстановлению знаний, по подготовке института к учебному году.

Передовиками восстановления, инициаторами многих начинаний были коммунисты.

Но к строительному сезону 1945 года институт пока еще не готов и строительными материалами совершенно не обеспечен.

Обо всем этом говорили многие выступавшие в прениях.

Особенно большой критике была подвергнута деятельность партийного бюро по партийно-политиче-

ской и агитационно-массовой работе.

Профессора В. В. Данилевский и В. М. Кадаचितов и товарищи В. В. Гурьев, П. А. Сидоренко и многие другие говорили о недостатках в этой области.

В своем докладе И. К. Корышев этому вопросу уделил очень мало внимания. Лекторную, воспитательную работу комсомола и профкома он посвятил «одну минутку за недостатком времени».

Это подчеркивали в своих выступлениях товарищи Вронский, Новиков и другие.

О большом значении воспитательной работы в институте говорил Н. Н. Морозов.

Собрание обсудило кандидатов для нового состава партбюро.

Тайным голосованием избрано партийное бюро института в составе: С. М. Старостина, И. Л. Повха, М. А. Евсикова, Л. Н. Шаплина, Я. Л. Рузина, К. П. Маракულიной, К. П. Баташева, И. К. Корышева, Г. В. Мельникова, М. П. Зубанова и Н. П. Прудникова.

Избранными делегатами на районную конференцию с правом решающего голоса оказались: И. К. Корышев, С. М. Старостин, В. А. Николаева, Л. Н. Шаплин, В. В. Данилевский и И. Л. Повх, с правом совещательного голоса М. А. Евсиков.

Общим собранием была принята резолюция и утвержден план мероприятий по реализации решений объединенного пленума Ленинградского Обкома и Горкома ВКП(б).

На заседании партийного бюро нового состава избраны: секретарем партбюро И. К. Корышев, заместителями секретаря С. М. Старостин и И. Л. Повх и культурой Я. Л. Рузин.

Оборудовали комнату отдыха

После комсомольского собрания большая группа комсомольцев отправилась в студенческое общежитие.

Общими усилиями они оборудовали комнату отдыха. Сразу же после окончания работы был орга-

низован интересный вечер. Таким образом по инициативе комсомольского актива, один из пунктов принятого на комсомольском собрании решения, был выполнен в тот же день.

Л. ПЕТЕРСОН.

На военной кафедре

Подполковнику Шиллингеру Евгению Александровичу, начальнику учебной части военной кафедры института, присвоено звание полковника с награждением его орденом Ленина. Ранее полковник Е. А. Шиллингер был награжден орденами Красной Звезды и Красного Знамени и медалями «20 лет РККА» и «За оборону Ленинграда».

Аналитическая станция

В связи с широким развитием комплексных научно-исследовательских работ, требующих химических исследований аналитического характера, организована на базе лаборатории общей химии аналитическая станция. Она входит, как научно-производственная хозяйственная единица, в структуру металлургического факультета.

Восстановить лабораторию технологии машиностроения

До войны лаборатория технологии машиностроения была крупнейшей лабораторией института. Она имела самые разнообразные металлообрабатывающие станки различных типов, необходимые приспособления, приборы, режущий и мерительный инструмент и библиотеку.

В лаборатории проводились занятия со студентами механического, энергомашиностроительного, вечернего и инженерно-экономического факультетов по курсам: «Теория резания металлов», «Технология машиностроения», «Металлообрабатывающие станки» и «Допуски и техника измерений».

Наряду с учебными занятиями лаборатория с успехом проводила крупные исследования в области металлообработки по заданиям промышленности, в частности Наркомата вооружения СССР.

Кроме того, лаборатория выполняла чисто производственные работы, удовлетворяя нужды отделов и лабораторий института.

В последние годы перед войной лаборатория, по заданию Наркомцветмета, выпустила ряд специальных станков собственной конструкции.

С первых же дней войны работа лаборатории была подчинена непосредственным нуждам фронта. Она преобразовалась в объединенные мастерские Политехнического института (ОМПИ) и, кооперируясь с Кировским заводом, весьма успешно занималась изготовлением фронтальной продукции для Ленинградского фронта.

Блокада Ленинграда прекратила деятельность лаборатории и позднее почти все станки были переданы в промышленность.

Таким образом институт лишился не только крупной лаборатории,

но и основной производственно-механической базы.

Теперь, в связи с восстановлением института, восстановление лаборатории технологии машиностроения должно быть одним из первоочередных, так как это позволит быстрее и лучше восстанавливать другие лаборатории и отделы института.

Первые небольшие шаги в этом направлении уже сделаны. По поручению Наркома лаборатория в ближайшее время должна получить 12 станков. Два из них (токарные ТВ-1 и типа «Кергер») уже получены.

Взамен взятого станка «Бернгер» лаборатории, по разрешению директора завода «Электросила» тов. Анисимова и главного инженера тов. Ефремова, удалось получить новый токарный станок, производства первоклассной американской фирмы «Монарх».

Полученный станок прежде всего интересен с учебной точки зрения и, обладая большой жесткостью, весом (10 тонн) и мощностью (20 л. с.), несомненно будет использован для проведения на нем различных исследований в области технологии машиностроения и установления новых режимов резания металлов.

Станок «Монарх» — большое приобретение для института, так как даже до войны подобным станком институт не располагал.

Учитывая исключительное значение лаборатории технологии машиностроения для восстановления и работы всего института, дирекция и партийная организация института должны принять самые энергичные меры к быстрейшему возрождению лаборатории.

Доцент В. Г. ПОДПОРКИН.



Ленинград сегодня. Дети на прогулке.

Фотохроника ТАСС.

★ ★ ★

Следите за тиражем по выигрышным вкладам

В апреле состоится очередной тираж по выигрышным вкладам. Каждому гражданину предоставляется право хранить свои деньги в сберегательной кассе на счете по выигрышному вкладу, имея доход в виде выигрышей.

Тираж производится два раза в год — в апреле и октябре.

В каждом тираже на 1000 номеров счетов устанавливается 25 выигрышей; 1 выигрыш в размере 200 процентов среднего остатка вклада за истекшее полугодие, 2 — в размере 100 процентов среднего остатка вклада, 22 — в размере 50 процентов среднего остатка вклада.

Право участия в тираже предоставляется всем вкладчикам, имеющим счета по выигрышным вкладам.

Прием вкладов производится всеми сберегательными кассами на имя отдельных граждан, с суммой не превышающей 10000 рублей на каждом счете.

Вкладчику предоставляется право открыть неограниченное количество счетов по выигрышным вкладам.

Т. ЛЕБЕДЕВА.

Неудовлетворительная работа

На днях рабочие и служащие отдела главного механика на общем собрании слушали доклад председателя профбюро ОГМ тов. Базилевского.

В прениях были вскрыты серьезные недостатки в работе профбюро. Основными из них являются: слабая помощь семьям военнослужащих, отсутствие социалистического соревнования, слабая культурно-массовая работа. Имелись случаи безобразного, халатного отношения к профсоюзным билетам, часть которых даже была утеряна членом профбюро тов. Кузьмичевым.

Общее собрание работу профбюро признало неудовлетворительной.

В новый состав профбюро большинством голосов были выбраны старые и хорошие производственники: товарищи Вольгачев (электронех), Григорьева (механические мастерские), Федорова (цех связи) и другие.

Работники отдела главного механика вправе надеяться и требовать, чтобы новое профбюро проявляло больше заботы о семьях военнослужащих, развернуло социалистическое соревнование, помогло рабочим ОГМ получить землю и семена для индивидуальных огородов, больше уделяло внимания их бытовым нуждам.

П. НОВИКОВ.

Объявление

Принимается подписка на газету «Политехник» на апрель—май—июнь. Подписка проводится через профоргов. Подписная плата — 80 коп. в месяц. Справки и деньги сдавать в редакцию: 1-й учебный корпус, 3-й этаж комн. 319.

Запомните телефоны

Пожарная команда института переехала в свое постоянное помещение. Для вызова и сообщений нужно звонить по тел. 13-32 и 12-64 местной АТС.

Столовая должна работать по-новому

СТОЛОВАЯ № 1 нашего ОРСа до сих пор является отстающим участком. О неполадках в ней не раз писала наша газета, обсуждал профком, в результате чего в столовую была направлена комиссия профкома.

Доклад комиссии был заслушан на заседании партийного бюро института. В своем решении партбюро отметило, что начальник ОРСа тов. Капитайкин не принимал должных мер по руководству и контролю работников столовой.

В помещении столовой нет должной чистоты, пища нередко подается в холодном виде, продолжительность обеда из-за очередей превышает установленное время, гардероб при столовой не работает и т. д.

Вследствие отсутствия систематического контроля со стороны тов. Капитайкина и главного бухгалтера тов. Хилова, в учете хранения и расходования продуктов выявлены факты преступного порядка, требующие вмешательства судебных органов.

В документах, по которым отпускались продукты из кладовой, имеются поправки и исправления, внесенные без всякого пояснения (увеличена цифра в накладной на отпущенные яйца на 100 штук,

картофеля на 200 кг). По устному заявлению калькулятора столовой тов. Грищенко, директор столовой Фролов заставлял учетных работников производить списание продуктов по запискам, не имеющим ни подписи, ни даты и не содержащим указаний кому и когда эти продукты были отпущены. Продукты, отпускаемые для питания по карточкам УДП, расходовались не по назначению. Через буфет оформлялись продукты, которые через него не проходили. В кладовой была обнаружена пятикилограммовая гири с высверленным телом (высверлено 77 г), которая применялась при взвешивании на десятичных весах.

Все это свидетельствует о том, что руководство ОРСа и столовой не справилось с порученным делом. Партбюро отмечает отсутствие должного внимания работе столовой со стороны общественных организаций института, отсутствие общественного контроля и массово-политической работы среди служебного персонала.

В своем решении партийное бюро поставило вопрос об освобождении от работы тов. Фролова и кладовщицы Ковалевой, как не обеспечивших работу своих участков.

Одновременно с этим привлечь к ответственности заместителя директора по ОРСу тов. Капитайкина и главного бухгалтера ОРСа тов. Хилова за вскрытые комиссией преступные факты и решить вопрос о возможности их дальнейшей работы в системе ОРСа.

Партбюро обязало обеспечить должную постановку учета, хранения и расходования продуктов, путем проведения систематических ревизий с помощью работников бухгалтерии ОРСа и института.

Принять меры по устранению недостатков в обслуживании питающихся (антисанитария, подогрев пищи, гардероб и т. д.).

Прекратить отпуск продуктов из столовой на сторону и не прикрывать к столовой лиц, не имеющих никакого отношения к институту.

Материал о работе столовой передать в следственные органы для привлечения виновных к ответственности за нарушения, граничащие с преступностью.

Местный комитет (тов. Шалин) и профком (тов. Носовицкий) в трехдневный срок обязать обеспечить работу общественного контроля в столовой; предложить тов. Шалину создать профгруппу в столовой.

Предложить тов. Мельникову в трехдневный срок выделить агитатора для работы среди сотрудников столовой.

Поставить вопрос перед Выборгским РК ВКП(б) о создании в столовой партийно-комсомольской группы.

Заслушать на ближайшем заседании партбюро результаты работы комиссии городского отдела государственной торговли по работе ОРСа, после чего обсудить вопрос о партийной ответственности тов. Фролова, Ковалевой и кассира Канашенкова.

Постановление партийного бюро должно явиться программой действий работников столовой. Столовая должна быть передовым участком, обеспечивающим нормальную жизнь нашего института.

Вместо фельетона

Так могло бы быть...

Уважаемый товарищ редактор! Позвольте через Вашу газету, выразить чувство глубокого удовлетворения, которое я испытал 20 марта от аудитории слушателей моей лекции на тему «Происхождение русского государства и русского народа». Лекция была умело организована на лекторском институте, который, видимо, провел большую предварительную работу совместно с общественными организациями института. Я был приятно поражен, встретив полную аудиторию слушателей.

Налицо был почти весь актив института. Несмотря на занятость очередными делами, слушать лекцию пришли многие работники парткома, месткома, комитета ВЛКСМ, профкома, во главе с их руководителями. Социалистическое соревнование, которое, очевидно, интересует не только их специальность. Удовольствие и честь прийти на лекцию многие профессора и большинство молодых преподавателей. Не удивительно, что при таком внимательном отношении к лекциям актива института, в аудитории не хватило места. В дальнейшем желательно на лекции пропускать по билетам.

Я был также приятно удивлен и тем, что лекция началась без опозданий. Я получил много писем от слушателей. Обстановка была такая, что я провел лекцию с большим подъемом. Дружные аплодисменты показали, что, видимо, моя лекция удовлетворила запросы аудитории.

Позвольте через посредство Вашей газеты высказать благодарность лекторскому бюро, партийному, комсомольскому и профсоюзному активу за большую подготовительную работу, результатом которой и была столь удачно проведенная моя лекция.

Лектор майор Н. Н.

ПРИМЕЧАНИЕ: такое письмо могло быть получено редакцией «Политехник», но его не было. Лекция на указанную тему не состоялась из-за отсутствия слушателей. Явилось всего (с опозданием) семь человек, в том числе 2 студента, 2 служащих и 3 человека из организаторов лекции. Не состоялась также лекция 23 марта на тему: «Моральный облик советского молодого человека». На эту лекцию уже никто не явился, а помещение было отдано общему собранию комсомольцев.

«БОЛЕЛЬЩИК».

Нам отвечают

„Без воды“

В № 12 (1038) нашей газеты под таким заголовком была помещена заметка о том, что в институте не имеется графинов с питьевой водой. Начальник административно-хозяйственного отдела тов. Пешехов отвечает:

— Обеспечить графинами и стаканами отделы и аудитории института не представляется возможным. В ближайшие дни во всех четырех этажах первого учебного корпуса будут установлены бабки с кипяченой водой.

Отв. редактор И. Л. ПОВХ.